
Grundgebiete der Elektrotechnik II –  
Musterlösung zur Feedbackaufgabe 3: Transformator  
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3.2 sekundärseitigen Nennstrom bestimmen 
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3.4 Im Kurzschlussversuch bei Betrieb mit Nennspannung und Nennfrequenz würde der 
Nennstrom überschritten. Durch den hohen Strom würden sich die Wicklungen so 
stark erwärmen, dass sie schmelzen könnten und der Transformator somit zerstört 
würde.           1 Punkt 

3.5 Aufgrund der Näherungen in der Aufgabenstellung kann für diesen Betriebsfall das 
Kurzschlussersatzschaltbild zur Berechnung herangezogen werden. Ohne Überlastung 
des Transformators bedeutet, dass maximal Nennstrom fließen darf.  
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Der so entstandene Dreiphasentransformator ist sowohl primärseitig als auch 
sekundärseitig im Stern verschaltet.  
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3.7        1 Punkt MVA 2,1 3 N_1phN_3ph == SS

 Der Nennstrom bleibt konstant, da aufgrund der Sternschaltung an jedem einzelnen 
Transformator die gleiche Spannung wie zuvor anliegt. 
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